ĐẢNG BỘ THỊ XÃ HOÀNG MAI                  ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
  ĐẢNG ỦY XÃ QUỲNH VINH

                        *                                           Quỳnh Vinh, ngày 11  tháng 02 năm 2019

                Số:  95 -KH/ĐU

KẾ HOẠCH

 Xây dựng và nhân rộng mô hình Tổ tự quản Văn minh - An toàn 

ở cộng đồng dân cư thôn trên địa bàn xã

-----


Thực hiện Đề án số 15- ĐA/ThU ngày 31/10/2018 của Thị ủy Hoàng Mai về “Xây dựng và nhân rộng mô hình Tổ tự quản Văn minh- An toàn ở cộng đồng dân cư thôn, khối trên địa bàn thị xã”. Đảng ủy xã xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Củng cố và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết dân tộc; phát huy tính tự phòng, tự quản, đảm bảo an ninh, trật tự ở cơ sở; tạo sức mạnh tổng hợp góp phần hoàn thành các mục tiêu kinh tế- xã hội, nâng cao chất lượng thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.
- Xác định công tác xây dựng và nhân rộng Tổ tự quản Văn minh- An toàn là nhiệm vụ quan trọng của các cấp, các ngành gắn liền với nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội, quốc phòng- an ninh của đơn vị; hoạt động của Tổ tự quản phải đặt dưới sự lãnh đạo của cấp uỷ, sự quản lý điều hành của chính quyền; phát huy tinh thần làm chủ, đoàn kết, tự quản của nhân dân; trong đó, lực lượng cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên làm nòng cốt.

- Quá trình xây dựng và hoạt động của Tổ tự quản phải đảm bảo đúng thực chất, phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh cụ thể của từng địa bàn khu dân cư; không chạy theo số lượng, thành tích.


II. MỤC TIÊU, NỘI DUNG, THỜI GIAN THỰC HIỆN 


1. Mục tiêu chung

Phát huy vai trò tự quản, tự giám sát lẫn nhau của các hộ gia đình trong cộng đồng dân cư, huy động sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, nâng cao tính tích cực, tự giác, sáng tạo và nội lực của nhân dân; chủ động tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của địa phương, xây dựng đời sống nhân dân ngày càng văn minh, tiến bộ. 


2. Các tiêu chí (6 không, 3 có)

- Không lấn chiếm đất đai, xây dựng trái phép, lấn chiếm lòng, lề đường và vỉa hè;

- Không có bạo lực gia đình;

- Không có trẻ em bỏ học;

- Không gây ô nhiễm môi trường, xả rác, nước thải bừa bãi nơi công cộng;

- Không có người phạm tội, vi phạm pháp luật; 

- Không có các tệ nạn xã hội (Ma túy, mại dâm, cờ bạc, rượu chè bê tha...);

- Có đời sống văn hóa vui tươi, lành mạnh; sinh hoạt văn hóa cộng đồng theo định kỳ;

- Có cảnh quan môi trường sáng - xanh - sạch - đẹp;

- Có tinh thấn tương thân, tương ái, chia sẽ, giúp đỡ nhau khi hoạn nạn, khó khăn.



3. Thời gian thực hiện, lựa chọn đơn vị làm điểm


- Quý I/2019: UBND xã kiện toàn, thành lập xong các tổ tự quản; Các tổ tự quản chính thức hoạt động sau khi được thành lập và đồng loạt ngay từ đầu năm 2019.

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã lựa chọn thôn 6, 11, 16 làm điểm chỉ đạo.

- Tổ chức đánh giá kết quả hoạt động, bình xét, phân loại, thi đua khen thưởng các tổ tự quản vào dịp Ngày hội đại đoàn kết toàn dân (18/11): ở thôn mỗi năm một lần; cấp xã 5 năm hai lần.


4. Cơ cấu, nguyên tắc tổ chức và hoạt động của tổ tự quản
- Tổ tự quản được thành lập, kiện toàn ở cụm dân cư, tông ngõ theo từng địa bàn: Thành viên là các hộ gia đình ở cụm dân cư đó; khoảng 15- 30 hộ gia đình liền kề, thuận lợi trong sinh hoạt; tổ tự quản có tổ trưởng, tổ phó được các thành viên trong tổ bầu ra, nhiệm kỳ 2,5 năm (theo nhiệm kỳ thôn). 
- Mặt trận Tổ quốc xã chủ trì phối hợp với các đoàn thể chỉ đạo Ban công tác Mặt trận, ban cán sự thôn rà soát, lập danh sách các hộ dân theo tổ ở các khu dân cư thôn phù hợp với điều kiện, đặc thù của từng cụm dân cư theo địa bàn, thuận lợi trong sinh hoạt và hoạt động; Ban công tác Mặt trận các thôn dự kiến tổ trưởng, tổ phó và chủ trì họp các hộ dân để thành lập, kiện toàn các tổ tự quản, bầu tổ trưởng, tổ phó; hoàn thiện hồ sơ đề nghị UBND xã ban hành Quyết định thành lâp, kiện toàn Tổ tự quản và công nhận kết quả bầu tổ trưởng, tổ phó.

- Căn cứ vào văn bản đề nghị của Ban công tác Mặt trận các thôn, tổ tự quản, Ủy ban nhân dân xã xem xét quyết định thành lập, kiện toàn tổ tự quản, công nhận tổ trưởng, tổ phó.

- Tổ tự quản hoạt động dựa trên nguyên tắc nêu cao tinh thần đoàn kết, tương thân, tương ái, đề cao tính dân chủ, tự quản, tự giác, tự nguyện của các hộ dân, phù hợp với quy định của pháp luật, hương ước, quy ước của thôn.
- Tổ tự quản chịu sự chỉ đạo, quản lý chung của UBND xã và trực tiếp là ban cán sự thôn.

- Nội dung hoạt động tổ tự quản: Tuyên truyền, vận động mọi người trong tổ tự quản thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quy chế tự quản, nội quy, quy ước của thôn.

- Tổ tự quản được dự các cuộc họp của chi bộ, thôn khi bàn các nội dung liên quan đến hoạt động của dân cư và tổ tự quản.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đảng ủy xã:

- Chỉ đạo Mặt trận Tổ quốc chủ trì phối hợp với các ngành, đoàn thể tham mưu Kế hoạch cụ thể cho Đảng ủy chỉ đạo thực hiện Đề án.

- Giao cho các chi bộ, Ban công tác Mặt trận, ban cán sự thôn rà soát thống nhất lập danh sách chia tổ, tổ chức họp các hộ dân để kiện toàn, thành lập tổ; UBND xã ban hành Quyết định kiện toàn, thành lập các tổ tự quản, danh sách các hộ gia đình trong tổ và công nhận tổ trưởng, tổ phó.

- Thường xuyên thực hiện tốt công tác lãnh đạo, chỉ đạo hệ thống chính trị ở cơ sở, đưa công tác xây dựng tổ tự quản Văn minh- An toàn ở cộng đồng dân cư thôn vào nội dung sinh hoạt hàng tháng gắn với tiêu chí thi đua, xếp loại hàng năm.

2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã:

- Chủ trì phối hợp với Ban Công an và các đoàn thể tham mưu Kế hoạch cụ thể cho Đảng ủy chỉ đạo thực hiện Đề án; phối hợp với các ngành, đoàn thể liên quan xây dựng kế hoạch hướng dẫn, tiêu chí, quy chế hoạt động, mẫu đăng ký cam kết và triển khai cho khu dân cư đăng ký thực hiện.

- Tổ chức cho các khu dân cư đăng ký cam kết xây dựng “Mô hình tổ tự quản văn minh- an toàn”; bình bầu công nhận tổ tự quản văn minh- an toàn gắn với việc công nhận khu dân cư văn hoá, gia đình văn hoá vào dịp 18/11 “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” hàng năm.

- Thường xuyên phối hợp kiểm tra, nắm bắt kết quả, phát hiện điển hình, mô hình để biểu dương, hướng dẫn cơ sở, khu dân cư chưa thực hiện để tạo ra phong trào chung trong địa phương.

3. Ủy ban nhân dân xã:
- Chỉ đạo Ban Công an xã và Ban cán sự thôn phối hợp với Ban Công tác mặt trận và các đoàn thể trong việc rà soát thống nhất lập danh sách chia tổ, tổ chức họp các hộ dân để kiện toàn, thành lập tổ và quản lý quá trình hoạt động của tổ tự quản tại thôn. 
- Ban hành Quyết định kiện toàn, thành lập các tổ tự quản, danh sách các hộ gia đình trong tổ và công nhận tổ trưởng, tổ phó.

4. Các đoàn thể cấp xã:
Chỉ đạo các chi đoàn, chi hội phối hợp với các ngành, Ban CTMT và ban cán sự thôn trong việc rà soát thống nhất lập danh sách chia tổ, tổ chức họp các hộ dân để kiện toàn, thành lập tổ và quản lý quá trình hoạt động của tổ tự quản tại thôn. 
Trên đây là Kế hoạch xây dựng và nhân rộng mô hình Tổ tự quản Văn minh- An toàn ở cộng đồng dân cư thôn trên địa bàn xã Quỳnh Vinh. Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, UBND xã, các ngành, đoàn thể xã, 22 chi bộ nông thôn triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo chất lượng, đúng tiến độ.

	Nơi nhận:

- TT Thị ủy (b/c);

- Ban Dân vận thị ủy (b/c);

- UBND xã;

- MTTQ, các đoàn thể;

- 22 chi bộ nông thôn;

- Lưu VP.


	T/M ĐẢNG ỦY

BÍ THƯ
(Đã ký)

   Lê Đăng Thùy



